

ОТЗЫВ

об автореферате диссертационной работы Некрасовой Галины Александровны
«Категория падежа имени существительного в пермских языках»
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации
(финно-угорские и самодийские языки)

Тема представленной к защите диссертации Некрасовой Г. А. избрана неслучайно, так как категория падежа существительного – одна из центральных грамматических категорий. Она принадлежит и морфологии, и синтаксису. Вместе с тем, как известно, финно-угорские языки отличаются многопадежной системой.

На наш взгляд, автору вполне достаточно было бы ограничиться колоссальным по объему материалом двух пермских языков: коми-зырянского и коми-пермяцкого. Однако Некрасова Г. А. подвергает подробному сопоставительному описанию формальных и содержательных характеристик падежей все три финно-permские языка, в том числе и удмуртский. И не только описанию особенностей их литературных норм, но и огромный материал падежных форм диалектов всех трех языков.

В истории изучения возникновения и становления падежных систем финно-permских, как и других финно-угорских языков, сложилась многолетняя традиция. Но представленная Некрасовой Г. А. работа не простое продолжение исследований падежной системы, а комплексное синхронное изучение внутреннего устройства падежных систем в период обособленного развития permских языков.

Исходя из содержания автореферата, оформленного исключительно логично и последовательно, можно заключить, что актуальность, научная новизна, теоретическая основа, поставленная цель, решаемые задачи, методология, теоретическая и практическая значимости автором диссертации аргументированы достаточно обоснованно.

Основное содержание работы изложено в четырех главах. Особенности падежных систем представленных литературных языков и их многочисленных диалектов подвержены тщательному анализу.

В первой и второй главах рассмотрены способы выражения и морфологические типы, семантическая совмещенность падежных суффиксов, двойное падежное маркирование, факторы вариативности падежной морфемы, фонетическая структура падежных морфем, взаимодействие падежа с другими грамматическими категориями имени существительного.

В третьей и четвертой главах определены межязыковые сходства и различия падежей в семантическом аспекте. В отдельных разделах этих глав последовательно просматривается тенденция развития субъектно-объектных и пространственных падежей.

Структура диссертации находится в логическом соответствии с развитием ее основной цели – представить категорию падежа имени существительного в

трех пермских языках со всеми ее современными особенностями с глубокими экскурсами в историческое развитие.

Предложенная к защите диссертационная работа представляет собой обобщение многолетнего исследования Некрасовой Г. А. по проблемам падежных систем пермских языков, охватившего около 40 лет. Можно без преувеличения констатировать, что апробация результатов исследования, составляющих 85 п. л., заслуживает всяческого одобрения.

Из вышесказанного следует, что ценность рецензируемой работы для науки заключается в том, что в ней впервые в финно-угорском языкознании проведено системное исследования морфологических и функционально-семантических падежей пермских языков. Результаты исследования без сомнения научно достоверны и вполне убедительны. Представляемое к защите диссертационное исследование, отвечает современным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские).

доктор филологических наук, профессор кафедры финно-угорской филологии ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва»

М. В. Мосин

ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва», филологический факультет. 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская 68а, каб. 511, тел.: +7 (8342) 27-04-24, эл. почта: kafful@mail.ru

